

给科研人员一个“坐垫” 冷板凳不冷

——国家自然科学基金委主任杨卫代表谈基础研究

一方面，基础物理领域连续三年获得国家自然科学一等奖，我国科学家发现的铁基超导材料占世界一半以上，并保持着国际最高超导转变温度，另一方面，质疑中国缺少源头创新的声音一直存在，基础研究如何更好发挥源头作用？听听十二届全国人大常委、国家自然科学基金委员会主任杨卫怎么说。

一些重要领域跻身世界前列

回顾“十二五”期间的基础研究成果，杨卫认为，我国科技整体能力持续提升，一些重要领域方向跻身世界先进行列，某些前沿方向开始进入并行、领跑阶段，正处于从量的积累向质的飞跃、点的突破向系统能力提升的重要时期。

“中国在世界学术产出的占比从20年以前的不到3%上升到2015年的18%左右。”杨卫说，而来自于中国的高影响力论文，从1997年的不到0.5%提高到去年的20%。

杨卫特别提到，据去年的统计，世界的学术产出里面标注了国家自然科学基金资助的大概占11.5%，这个比例居世界前列。

让科研人员安心坐“冷板凳”

如何更好地促进基础研究发展？“在基础研究领域有句话，叫‘选对人、给足钱，放手让他们干’。”杨卫说，最关键的是选对人。正因此，科学基金设置了青年科学基金、国家杰出青年科学基金、创新研究群体等系列人才资助计划。

至于“给足钱”，杨卫说，虽然近年来我国基础研究经费的增长率不低，但中国对基础研究的投入在其全部研发投入（包括公共部门、工业界和私人投资）中占比仍较低，只有4.7%，与之相比法国是24.1%，美国是17.6%，日本是12.6%。

“中央财政已经在做努力。2016年

科学基金实际到款比2013年增加超过50%，我预计2017年的增速至少和GDP增速持平。”杨卫表示，“未来我们还将致力于提高中央财政拨款，希望科学基金能以超过GDP增速和研发经费增速的步幅发展。”

在给科研人员更多自主权，营造宽松的科研环境方面，在此前取消劳务费上限等政策的基础上，去年基金委又出台新政，取消了绩效在间接费用中的比例限制。同时，加大资助强度、设立基础科学中心项目，给有志于基础研究的科研人员持续稳定的支撑。

让源头真正发挥作用

杨卫表示，基础研究是创新驱动发展的源头已成为共识，“基础科学创新要造福经济，必须培育研发活动的全链条——从基础科学到技术、产品和市场。只要有可能，就应该让新知识转化为真正的技术突破，或将成果应用从一



个领域转化到其他领域”。

基金委就是该链条的源头供给者。“科学基金从成立之初就有资助源头性创新的重大项目，但数量不是很大，每年30项，今年我们计划在此基础上再上调15-20项。”杨卫说。

链条的其他环节则由科技部等部门提供支持，包括科技部组织实施的国家科技重大专项和国家重点研发计划。“这些资助计划将研究人员、开发人员和风险投资人联系在一起，针对的问题包括：解决空气污染问题、化学工程中增加低碳能源利用、海洋探测与深海空间站，等等。”杨卫说。

《科技日报》2017.3.6文/操秀英

2月25日晚，北京海淀文化馆小剧场内座无虚席、气氛热烈，围绕“阴阳五行应该写入《中国公民科学素质基准》么”，一场激烈的“对撕”在科学家和史学家之间展开。

阴阳五行该不该纳入科学素质基准？

事情起源于2016年4月科技部、中宣部印发的《中国公民科学素质基准》（以下简称《基准》）。《基准》涵盖了中国公民需要具有的科学精神、掌握或了解的知识、具备的能力，其中明确将“阴阳五行、天人合一、格物致知等中国传统哲学思想观念”作为其132个基准点之一。消息一出，媒体及网友迅速分立立场鲜明的两派，并从此展开了一场旷日持久的“互怼”。

中科院高能物理所研究员张双南自《基准》一出，便与另外七位科学家联名发表文章，抨击《基准》将“阴阳五行、天人合一、格物致知”等内容纳入其中“不科学”。

当天张双南一如既往地站在了反对“阴阳五行”入《基准》的立场。与之“对垒”的，是中国科学院大学人文学院教授孙小淳。两人在清华大学人文学院教授吴国盛的主持下，展开了激烈辩论。

孙小淳在争辩伊始，便从科学史的角度阐述了“阴阳五行”入《基准》的合理性所在。他表示，传播科学并不应该只传播正确的知识，而是要用发展的眼光看待过去的思想和观点。

“阴阳五行与现代科学相比起来可能很不科学，但它在历史上的确发挥了很大的作用。”孙小淳说，科普不仅要传播科学知识，更要让人们学会思考、批判、比较。他还以西方地心说、日心说等学说为例，指出阴阳五行是中国科学的历史，应当与上述学说一样得到公平对待，让其“入准”。

但张双南对孙小淳的观点进行了旗帜鲜明的反驳，“阴阳五行不是科学，没有产生科学，也不会产生科学，因为中国传统文化思想里没有科学的元素”。在他看来，阴阳五行不该纳入《中国公民科学素质基准》，而应该放到《中国公民传统文化素质基准》中。

台上嘉宾唇枪舌剑，台下观众也毫不示弱，通过一个个犀利的问题，将专家间的争辩推到了新高度。但最终，有人认为科学家“太轴”，有人认为史学家太“圆滑”，不过“谁也没有说服我”。

虽然辩论鹿死谁手难以分辨，但可以肯定的是科普赢了。在激辩持续的两个多小时内，有大约27万网民通过网络直播观看了辩论。活动现场更是座无虚席，甚至多名观众是站在通道中看完辩论的。

《中国科学报》2017.3.1文/王佳雯

2020年5G商用！中国跻身世界第一集团

5G畅想

2030年，世界杯决赛，20架无人机盘旋于草坪上方，30辆机器人摄像车奔驰在场边，看台上数千摄像头……几十张现场图像摊开在地球另一端的客厅电视，没有延迟，每一个小窗口都可以扩大到整个屏幕，而且是高清画质。现场的风速、温度、湿度、场上球员的速度、心率，即刻由传感器发往全世界。

5G时代，这样的直播将成为日常。无人驾驶车、无人操作的流水线和遍布街头的传感器，都嵌入了5G芯片，由5G基站天线交换信息。

目前，全世界通信企业都跃跃欲试，力占先机。中国，在领跑集团中。

商用时间表锁定2020年

许多人都体验过，打手机的人一多，电话可能就打不出去。5G时代，这就难不倒信号基站了。现在的4G基站只有十几根天线，5G基站可以支持

上百根天线，形成大规模天线阵列，可以同时连接海量用户。

5G将大大降低网络时延，让网络体验大不相同，因为时延低于20毫秒人就察觉不到了。低时延对VR体验非常重要，无人驾驶更是离不开低时延。5G时代点击网络链接，用秒开来形容都是慢的，应该说是瞬间切换。5G时代的网速将达到至少每秒10GB，是4G时代的十倍到几十倍。

中国移动研究院副院长黄宇红说，2020年5G商用必要且迫切。

中国5G跻身世界第一集团

我国在移动通信领域是后来者，但在5G标准研发上，中国属于全球的领跑集团。去年年底，华为polar码方案纳入5G国际标准，被全国舆论关注。虽然在业内人士看来，这并不意味着中国可以左右5G标准的制定，但它的确象征了中国在电信标准研发方面的进步。

“我国与国际同步启动了5G研发，近几年以及‘十三五’期间，‘新一代宽带无线移动通信网重大专项’，重点支持5G的研发。”在今年2月举办的一次发布会上，工业和信息化部总工程师张峰说，“目前我国在5G的愿景、需求、概念和无线技术以及网络架构等方面，取得了一系列积极进展，主要观点也获得了全球业界广泛认同。”

“我国去年初全面启动了5G技术研发实验，目前已经进入第二阶段，与国内外共同推动5G产业链成熟，”张峰说。

中国政府文件中，5G十分关键：《中国制造2025》提出全面突破5G技术；《“十三五”规划纲要》提出2020年启动5G商用。2013年，科技部、工信部和发改委成立“IMT—2020（5G）推进组”，协调推进5G研发。

中国科技网 2017.3.4文/高博 刘艳

欧洲脊柱协会发出警告：

“短信脖”影响全球年轻一代

今年1月，欧洲脊柱协会专门发表声明，称“短信脖”这种全球性疾病对身体影响很大，甚至开始影响年轻一代。

那么，这份声明究竟是如何得出，他们又有何建议和良策呢？记者对欧洲脊柱协会主席玛格瑞塔·诺丁博士进行了电话采访。

已经做了两三年的研究

在欧洲脊柱协会的声明中，首先解释了“短信脖”的概念。它指的是人们长时间低头看手机、平板电脑等移动终端时保持颈部前倾的姿势，造成的颈部疾病状态。

“如果长时间保持这一姿势，那么就会出现颈部不舒服、疼痛、僵硬以及头痛等症状甚至损伤，即出现‘短信脖’，若长此以往，这些症状则会加重，造成颈椎病等远期损害。”欧洲脊柱协会相关专家强调：“要密切关注这种前倾动作带来的影响，因为它已经开始影响年轻一代。”

诺丁博士说，事实上她所在的协会已经就此做了2~3年时间的研究。

“50%病人是学龄青少年”

研究发现，智能手机用户平均每天花2~4个小时使用手机。这样算下来，他们每年有700~1400个小时会对其脊柱造成压迫。高中生无疑是受害最为严重的群体，他们采用这一姿势看手机的时间还要额外再加上5000个小时。

诺丁博士称，虽然他们并未对儿童进

行研究，但据她所知，“短信脖”患者中年龄最小的甚至包括5~6岁的儿童。“现代的孩子们经常长时间地使用手机玩游戏，并对此十分上瘾。”

澳大利亚首屈一指的脊椎治疗师卡特医生透露，过去几年间有这种情况的病人数量在“惊人增加”，而且这些病人中有50%是学龄青少年。

如何预防和治疗对颈椎的伤害？

包括诺丁博士在内的专家们一致认为，“预防是关键”。

诺丁博士称，人们一天至少应该2次放松自己的肩膀，并做头部及颈部运动；而对于孩子来说，家长应该一周至少一次带其到户外活动，使他们远离手机，而用运动或娱乐活动来取代；对长期伏案的电脑工作者，每小时至少要休息2~3分钟。

脖子会像长颈鹿一样“进化”吗？

用达尔文的进化论观点分析，长颈鹿长颈的形成是“物竞天择，适者生存”。那么，人类是否有可能会适应身体的这种变化？

复旦大学现代人类学教育部重点实验室的严实老师表示，自己对此问题没有发言权，但至少以目前生物学的认识，人类在遗传上的演化不是后天得来并直接传给后代的，而是通过不同人对环境不同的适应情况，不适应的拥有较少的后代被淘汰而达成的。

《成都商报》2017.3.5



“天价牙”

“目前医院最贵的牙植体8万元一枚，种一口牙相当于一辆宝马车，这是什么概念？我们现在医疗耗材的费用比较高，所以要呼吁加速推进医疗器械的产业化。”3月4日上午，在全国政协十二届五次会议医卫45组小组讨论会上，华西口腔医学院主任医师周学东的发言把大家的讨论带入高潮。

《现代快报》2017.3.5